
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie  
w Sanktuarium: 

*we wtorek, środę, piątek i sobotę 
rano o godz. 8.00, 

*w poniedziałek, czwartek 
wieczór o godz. 18.00 
*w sobotę nowenna  
wieczór o godz. 8.00  
*Siostry: godz. 7.00. 

***************************** 
Obecność Pana Jezusa  

w Eucharystii C.d. 
 

Nauka o transsubstancjacji „jest naj-
lepszą, by wyjaśnić tajemnicę przeisto-
czenia i rzeczywistej obecności; poję-
cie to jest niezastępowalne" (Paweł 
VI, Misterium fidei, 3.09.1965). Nie do 
przyjęcia jest np. teoria consubstan-
cjacji, wywodzącej się pierwotnie od 
Lutra, wedle której Ciało Chrystusa 
miałoby się znajdować w Eucharystii 
razem z całym chlebem czy pod nim. 
Jezus rzekł przecież wyraźnie: „To jest 
Ciało moje", a nie: „W tym jest moje 
Ciało". 
Chociaż Jezus Chrystus króluje po pra-
wicy Ojca w Niebie, przebywa także w 
sposób cudowny w wielu miejscach na 
ziemi. Mówimy wpierw o Jego obecno-
ści duchowej, tj. w słowie Bożym, 
wśród ludzi modlących się i kochają-
cych. Z kolei obecność eucharystyczna 
jest czymś więcej. Tu w każdej naj-
mniejszej cząstce zakonsekrowanego 
chleba lub kropli wina jest obecny 
realnie cały Chrystus. Z tego wyni-
ka szereg prawd i praktyk. Np., że nie 

ma konieczności ze strony wiernych 
przyjmowania Go pod dwiema posta-
ciami. Że istnieje kult Jezusa Euchary-
stycznego i jego zewnętrzne postawy 
adoracji. Że kościół to wpierw dom, w 
którym mieszka Bóg, budowany ku 
Jego chwale. 
Realna obecność to jednak nie czysto 
fizyczne pojmowanie Ciała Pańskiego, 
tj. że pożywanie Jego miałoby być 
równoznaczne „z rozrywaniem na czę-
ści i trawieniem". Myślenie takie jest 
niewłaściwe. Nasz Zbawiciel przyjmo-
wany w Komunii św. nie jest cieleśnie 
spostrzegalny i dotykalny, nie znajduje 
się też ani w żołądku, ani we krwi, lecz 
obejmuje w sposób sakramentalny 
całe nasze życie duchowe.  

************** 
WIKTORIA I JÓZEF  

ULMOWIE MIŁOSIERNI  
SAMARYTANIE Z MARKOWEJ 

Józef Ulma  
(2 marca 1900 – 24 marca 1944) 
Był synem Marcina i Franciszki z domu 
Kluz. Jego rodzice mieli trzyhektarowe 
gospodarstwo, w którym pomagał od 
najwcześniejszych lat. Skończył czte-
roklasową szkołę powszechną, a w 
1921 roku został powołany do odbycia 
służby wojskowej. W 1929 roku rozpo-
czął naukę w szkole rolniczej w Pilźnie, 
którą ukończył z bardzo dobrym wyni-
kiem. 
 
Wiktoria Ulma z domu Niemczak  
(10 grudnia 1912 – 24 marca 1944) 
Urodziła się jako siódme dziecko Jana 
i Franciszki z Homów. Gdy miała sześć 
lat zmarła jej matka, na rok przed ślu-
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bem osierocił ją ojciec. Podobnie jak 
Józef była zaangażowana społecznie. 
Grała w teatrze wiejskim i uczęszczała 
na kursy organizowane przez Uniwer-
sytet Ludowy w Gaci. 
 
Zbrodnia w Markowej 
Przed wybuchem II wojny światowej 
mieszkało na Podkarpaciu co najmniej 120 
tysięcy Żydów. 
W samej nie-
mal 4,5 tysięcz-
nej Markowej 
mieszkało ok. 
120 osób wy-
znania mojże-
szowego. Ich 
domy nie two-
rzyły zwartego 
skupiska, ale 
były rozrzucone 
po całej wsi. 
Mieli też trzy 
domy modlitwy, 
a na większe 
święta wyjeż-
dżali do synagogi Łańcucie. Markowscy 
Żydzi zajmowali się głównie handlem, je-
dynie kilka osób uprawiało ziemię. 
Józef Ulma już przed wojną pozostawał w 
bardzo dobrych stosunkach z Żydami. Kil-
ka rodzin żydowskich mieszkało z nim po 
sąsiedzku, z innymi handlował uprawiany-
mi przez 
siebie wa-
rzywami. 
Wojenny 
terror bar-
dzo szybko 
zaczął zbie-
rać swoje 
żniwo. 23 
listopada 
1939 r. 
wszedł w 
życie nakaz, 
by wszyscy 
Żydzi powy-
żej 10 roku 
życia nosili 
na ramio-
nach opaski z gwiazdą Dawida. Wkrótce 
potem weszły kolejne obostrzenia: obo-
wiązek pracy, zakaz korzystania ze środ-
ków transportu czy opuszczania bez ze-

zwolenia miejsca zamieszkania. Żydów 
umieszczano w gettach lub kierowano do 
obozów pracy. 
W 1941 r. Niemcy podjęli decyzję o 
„ostatecznym rozwiązaniu kwestii żydow-
skiej”, a los Żydów stał się dramatyczny. 
W obozach zagłady, wskutek rozstrzeli-
wań, w komorach gazowych i z wycieńcze-
nia zginęło niemal 6 mln europejskich Ży-
dów. Do końca 1942 r. funkcjonariusze 

Rzeszy Niemiec-
kiej wymordo-
wali prawie 1,3 
mln Żydów z 
dystryktu war-
szawskiego, 
radomskiego, 
lubelskiego i 
krakowskiego, 
ponad pół milio-
na z dystryktu 
Galicja i ok. 130 
tys. z Okręgu 
Białostockiego. 
Również w 1941 
roku Niemcy, w 
odróżnieniu od 

sytuacji w okupowanych krajach na zacho-
dzie Europy, wprowadzili na ziemiach pol-
skich karę śmierci za jakąkolwiek pomoc 
Żydom. Z tego powodu zostało zamordo-
wanych około tysiąca Polaków. 
Trwająca od marca 1942 r. akcja 

„Reinhardt,” której 
celem było wymor-
dowanie wszyst-
kich Żydów w Ge-
neralnym Guberna-
torstwie 
oraz Okręgu Biało-
stockim, zaczęła 
być realizowana w 
Łańcucie i jego 
okolicach na prze-
łomie lipca i sierp-
nia 1942 roku. 
Niemcy wprowa-
dzili zakaz przeby-
wania Żydów na 
terenie Markowej i 
rozpoczęli wywóz-

kę do obozu pracy w Pełkiniach, a następ-
nie do obozu zagłady w Bełżcu. 
Niektórzy z markowskich Żydów poprosili 
wówczas Ulmów o pomoc. Początkowo 
Józef pomagał im budować ziemianki na 



obrzeżach wsi. Wiemy o czteroosobowej 
rodzinie, zwanej Ryfkami, której pomógł 
zbudować schron w jarze niedaleko poto-
ku. Nie był to jednak skuteczny sposób na 
przeżycie – niemieccy żandarmi wraz z 
granatowymi policjantami przeprowadzali 
doraźne poszukiwania Żydów: zarówno we 
wsi, jak i w okolicy.  
13 grudnia 1942 r. Niemcy nakazali zorga-
nizowanie akcji poszukiwawczej sołtysowi 
Markowej. Sołtys przed południem poin-
formował mieszkańców wsi o planowanej 
akcji, czym umożliwił ukrywającym lepsze 
zabezpieczenie kryjówek. Co najmniej 26-
ciu, w większości przymuszonych, miesz-
kańców odszukało 25-ciu z około 54 ukry-
wających się Żydów. 
Pojmanych zamknięto w tzw. areszcie 
gminnym, znajdującym się przy głównym 
skrzyżowaniu we wsi. 14 grudnia 1942 r. 
wszyscy zostali rozstrzelani przez żandar-
merię niemiecką z Łańcuta. Mimo tej akcji 
w Markowej po grudniu 1942 r. nadal 
ukrywano 29 Żydów, z których 21 docze-
kało końca okupacji. 
Ośmioro zostało zamordowanych wraz z 
rodziną Ulmów 24 marca 1944 roku. 
Żydzi byli ukrywani w Markowej przez kil-
ka rodzin, ale największą grupę w swoim 
domu przyjęli Ulmowie. Stało się to naj-
prawdopodobniej w grudniu 1942 roku. 
Byli to znajomi Ulmów z Łańcuta: Saul 
Goldman z synami Baruchem, Mechelem, 
Joachimem i Mojżeszem oraz z sąsiadki 
Ulmów z Markowej, a zarazem córki Chai-
ma Goldmana – krewnego wspomnianego 
wyżej Saula: Gołda Grünfeld i Lea Didner. 
Ta ostatnia ukrywała się wraz z małą có-
reczką o imieniu Reszla. C.d.n. 

Materiał zaczerpnięty ze strony IPN 
************************ 

Ogłoszenia duszpasterskie 
1. Msze św. w tym tygodniu w Sank-
tuarium: we wtorek, środę, piątek i 
sobotę rano o godz. 8.00, w ponie-
działek, czwartek wieczór o godz. 
18.00, u sióstr o godz. 7.00. 
2. Dzisiaj pielgrzymka wynagradzająca 
do Lipowca. Na zakończenie Msza św. 
przy kapliczce.  
3. Bóg zapłać za wszystkie ofiary skła-
dane na remont naszych świątyń. Za 

tydzień składka remontowa. Przypomi-
nam o możliwości wpłacanie na konto 
parafialne z dopiskiem „Na cele kultu 
religijnego”. 
4. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 17.00. 
5. W sobotę o godzinie 8.00 Msza św., 
a po niej nowenna do Matki Bożej Kró-
lowej Nieba i Ziemi.  
6. Przygotowując się do odpustu sierp-
niowego ku czci Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi połączonego z dożynka-
mi Gminnymi proszę podobnie jak w 
poprzednich latach o zrobienie wień-
ców dożynkowych w ramach grup pa-
rafialnych i sołectw. Mszy św. odpu-
stowej przewodniczył będzie 
ks. Biskup Krzysztof Chudzio.   
7. W tym tygodniu na cmentarzu ko-
szona była trawa. Dziękuję ministran-
tom za wykoszenie trawy na cmenta-
rzu, a parafian proszę o posprzątanie 
grobów swoich bliskich. 
8. Dziękuję za utrzymanie czystości w 
naszych świątyniach. Do sprzątania 
Sanktuarium w sobotę na godz. 9.00 
proszę: Grażyna Bukowczyk, Małgo-
rzata Urban, Bogusława Spólnik, Tere-
sa Misiak, Bogusława Koperstyńska, 
Stanisława Łątka, Anna Marczak. 
9. Do sprzątania Kościoła w Woli w 
sobotę na godz. 9.00 proszę: Halina 
Klimkiewicz, Jolanta Łątka. Dziękujemy 
Pani Wioletcie Łukasiewicz za dalsze 
prace przy parkingu w Woli. 
10. Do Sakramentu małżeństwa przy-
gotowują się: Kinga Barbara Zając i 
Damian Farbaniec z naszej parafii. Za-
powiedz I. 
11. W tym tygodniu Pan Bóg powołał 
do wieczności z naszej parafii: śp. Ma-
rię Orlińską, Marię Adamik i Stanisława 
Czerwonkę. Módlmy się o spokój du-
szy dla nich. Ojcze nasz. „Wieczny od-
poczynek racz jej dać Panie….. 
12. Po błogosławieństwie zapraszam 
dzieci do indywidualnego błogosła-
wieństwa i po obrazki. 

 

https://ipn.gov.pl/pl/rodzina-ulmow/wiktoria-i-jozef-ulmowie-samar/175558,Wiktoria-i-Jozef-Ulmowie.html


Intencje Mszalne,  10 - 16 lipca 2023 
 
poniedziałek, 10 lipca 
07:00 /Siostry/ + Bronisław, Katarzyna, Stanisław Bukowczyk; + Rozalia Pietrzyk;  
+ Teresa Walczak 
18:00 + Krzysztof Grodziński /19 r. śm./ 
18:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /10 gr./ 
18:00 /poza/ + Krystyna Magierowska /od kuzynów Ceglarzy z Lubatowej i Opola 
 
wtorek, 11 lipca 
07:00 /Siostry/ + Maria Piękoś /od Małgorzaty i Eugeniusza Puchalik 
08:00 + Genowefa Janiszewska /9 r. śm./ 
08:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /11 gr./ 
08:00 /poza/ + Krystyna Magierowska /od Anny i Jarosława Batóg 
 
środa, 12 lipca 
07:00 /Siostry/ + Maria, Władysław Chajec /od córki z rodz. 
08:00 + Mieczysław Niziołek 
08:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /12 gr./ 
08:00 /poza/ + Krystyna Magierowska /od Józefy Łątka 
 
czwartek, 13 lipca 
07:00 /Siostry/ + Maria, Władysław Chajec /od wnuka Krzysztofa 
18:00 + Agata Remisz; + Ignacy Pawlus 
18:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /13 gr./ 
18:00 /poza/ + Krystyna Magierowska /od Wiesławy i Janusza Krakowieckich 
 
piątek, 14 lipca 
07:00 /Siostry/ + Jan Majdosz /od żony i rodziny 
08:00 + Maria, Józef Orlińscy 
08:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /14 gr./ 
08:00 /poza/ + Krystyna Magierowska /od Anny Chmura z rodz. 
 
sobota, 15 lipca 
07:00 /Siostry/ + Stanisław Mularczyk /od Pracowników Sanatorium Rymanów Zdrój 
08:00 Nowennowa:  
+ Henryka Farbaniec /od Agnieszki i Wiesława Łątka z rodz. 
+ Tekla Zawada /od Anny i Jerzego Marczak 
+ Józef Ćmiel /od Władysława i Jana 
+ Bronisława Warchałowska /od Urzędu Gminy i GOPS w Jaśliskach 
+ Ewelina Chowaniec /od Pawła z rodz. 
+ Lesław Ryń /od Kamila i Anety Patlewicz 
08:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /15 gr./ 
08:00 /poza/ + Krystyna Magierowska /od sąsiadów z bloku nr 46 
 
niedziela, 16 lipca 
07:00 /Siostry/ + Władysław Zawada /4 r. śm./ od żony 
08:00 + Paweł, Teresa Łątka /od córki Ireny z rodz. 
09:30 /Wola/ + Krystyna Magierowska /od męża Jana 
11:00 Int. dziękczynna w 15 r. ślubu Natalii i Krzysztofa Farbaniec z prośba o zdrowie 
błog. Boże i opiekę Matki Bożej 
11:00 /paza/ + Henryka Kurdyła /16 gr./ 
11:00 /poza/ + Maria Farbaniec /od Grażyny i Tadeusza Sikora z rodz. z Rzeszowa 
 
 


